



re el menor recelo: desde el instante mismo en que...

Pocos ayuntamientos tuvieron que sufrir las consecuencias de sus extralimitaciones durante...

Los radicales lo entienden de otra manera. Considerando los ayuntamientos y diputaciones...

El papel que se destina a la magistratura en el período electoral, es deprimente y extremadamente...

Los administradores de Hacienda pública y sus agentes, andan de pueblo en pueblo solicitando...

El Gobierno de los Ruiz necesita una abolición que le limpie de la negra mancha que...

Gentes que no saben leer ni escribir, deudores a los fondos públicos por alcances, procesados criminalmente...

Nosotros, y con nosotros toda la prensa, ha denunciado multitud de nombramientos hechos en favor de personas completamente inhabilitadas...

los desafueros y las injurias que hemos señalado. En su previsión todo lo ha medido, pero queda suelto un cabo que no le es posible coger...

A las graves cuestiones que aquejan al Gobierno, hay que añadir hoy la cuestión extranjera, tanto más importante, cuanto que parece envolver, ó el afianzamiento de la dinastía, ó el planteamiento de un nuevo orden de cosas.

Lo queremos añadir una sola palabra más, porque la cuestión es demasiado grave para que nos atrevamos a hacer reflexiones sobre ella, que pudieran contribuir a empeorar nuestra situación.

La Correspondencia, por boca sin duda del presidente del Consejo de ministros, y para disculpar sus actos, dice lo siguiente:

Hasta ahora, no ha habido un ministro que tenga tan franqueza, ó mejor dicho, el descaro de decir que no puede remediar los abusos electorales que se cometen en muchos distritos.

El Sr. Zorrilla, cuando hizo la razzia inhumana de empleados, culpó de esto a las exigencias de su partido, y ahora echa el inerte a los caciques radicales ó a los negociantes que, apoyados por el Sr. Ruiz Zorrilla, quieren venir a las Cortes para hacer más en grande los negocios...

Cuando hay Gobiernos que se confiesan impotentes para cortar abusos, considere el país la fuerza que tendrán para hacer justicia. La gente non sancta está de enhorabuena con esta declaración, y puede reírse de los alarjes que hace poco hizo el ministro de la Gobernación, diciendo que quien la hiciera, pagaría ilusiones en añosas!

Contentan las crónicas que el Sr. Larasa, candidato radical en el distrito de Logroño, es un antiguo polaco que la revolución de 1834 le sorprendió de secretario de aquel gobierno civil, y cuya destitución por la junta revolucionaria iba a ser acordada, cuando se interpuso en su favor una persona que consiguió pararle el paso...

Es probable que no Hegne S. E. a convencer a nadie. Las encinas no inspiran buenos planes financieros. Hablando El Imparcial de ayer de los conservadores de Logroñería, dice que se parecen ni más ni menos que a los de aquí, porque aquellos tienen amor a su patria, porque tratan de conjurar los conflictos que pudieran ocasionar las huelgas...

O El Imparcial no tiene memoria, ó insulta al país a quien dirige sus escritos. Ni los conservadores de aquí promueven huelgas, ni crean conflictos al Gobierno con predicciones disolventes, con excitaciones a las masas y con la protección a asociaciones destructoras de todo lo orden de toda familia...

El Sr. Zorrilla, según un periódico de Logroño, para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

En la Rioja nadie tiene valor para negar a Sagasta las cualidades de liberal de que muchos radicales carecen allí; y menos puede ninguno sostener con verdad que en LATA y NAJERA concurren las de consecuentes y probos progresistas, ¡Alerta, pues, liberales riojanos, y no olvidéis a los amigos constantes de Esartero y Zubano, contra quienes lucharon y lucharán siempre clara ó encubiertamente los que solo en épocas de perturbación ostentan títulos que no tienen!

Los candidatos radicales han enviado las papeletas de sus candidaturas a todos los ciudadanos, sin distinción de matices, acompañadas de una circular. Si hubieran usado de este procedimiento los hombres de otro partido, cuanto habría murmurado la prensa radical, cuánto lo habría caído reado!

Está llamando tanto la atención del Gabinete de Roma ó de Víctor Manuel la situación de España, y sobre todo la que se encuentra nuestro monarca, que a no ser por ciertas consideraciones, ya habría venido a Madrid el príncipe Humberto a fin de enterarse minuciosamente de todo lo que está ocurriendo en la dimisión de cualquier modo.

Tales son las noticias que nosotros tenemos y que nos comunican personas políticas que deben estar bien informadas de lo que ocurre en el Gabinete de Víctor Manuel; y deben ser ciertas, por más que los radicales, que debieron su elevación a causas que no queremos ni debemos revelar, las nieguen.

«No hay motivo para censurar al ministro de Hacienda, que ha tenido que luchar con inmensas dificultades para cubrir las atenciones de los tres meses transcurridos desde que fue llamado a regir su embrollado departamento...»

«Este dice La Correspondencia, y si bien creemos que el Sr. Ruiz ha trabajado mucho por adquirir algunos millones, no podemos concederle que haya sido tan feliz como supone, pues las más importantes atenciones están en descubierta, a pesar de las aserciones del periódico noticioso...»

«Es probable que no Hegne S. E. a convencer a nadie. Las encinas no inspiran buenos planes financieros. Hablando El Imparcial de ayer de los conservadores de Logroñería, dice que se parecen ni más ni menos que a los de aquí, porque aquellos tienen amor a su patria...»

«O El Imparcial no tiene memoria, ó insulta al país a quien dirige sus escritos. Ni los conservadores de aquí promueven huelgas, ni crean conflictos al Gobierno con predicciones disolventes, con excitaciones a las masas y con la protección a asociaciones destructoras de todo lo orden de toda familia...»

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

«El Sr. Zorrilla, según un periódico, ha dado órdenes terminantes al gobernador de Logroño para que impida la elección del Sr. Sagasta por su distrito natural. ¡Qué maldito tiene D. Manuel a la palabra del Sr. Sagasta!

que existe su colección, y que sus columnas eran diarios libelos infamatorios. Parece mentira que hoy recurra a tales medios de defensa en beneficio de un Gobierno que es de las mismas condiciones, cuando más, y aun de peores, si se tiene en cuenta la diferente situación, que el de Gonzalez Brabo de 1868.

Los radicales del distrito del Centro emplean ya a pedir algo a cambio de los votos que conceden al Sr. Zorrilla. Según un periódico ministerial, quieren que la calle de Preciados se divida en dos tramos, no sabemos con qué objeto, para lo cual harán su petición respectiva al radical-marcqués que preside el ayuntamiento.

Aunque Zorrilla exclama hace pocas noches qué gloria la del distrito del Centro! Hablando de su elección, no parece que los electores se conforman con la gloria solamente.

Los republicanos federales de la provincia de Mérida no están muy de acuerdo en su marcha política, pues mientras unos siguen la política de benevolencia con el Gobierno adoptada por el Directorio, los otros se declaran intransigentes y enemigos «de esa inmundicia farsa y de esa explotación del partido por ciertos hombres» sus palabras.

«Papañam habemus!» Por fin ha sido elevada a plenario la célebre causa de la calle del Arenal, y según las noticias que nos comunican un diario, parece que resulta calificado como autor del crimen de lesa majestad el preso llamado Pastor, y como cómplices sus consortes Botija, Alva, Veneroy Alnendiviar, Ducazal (E.) y Losada, sobreseyéndose respecto de otros 28 inviduos.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

«Repúblicas federales.» Dentro de dos días estarán abiertos los comicios. Falta a vuestra causa: ¿vuestros principios, si abundantemente en el mundo están, pero que os presenten batalla allí donde están con sus cédulas o con vuestras armas. La lucha es la condición de vida de los partidos populares, reírse es morir.

LA GRAN ARTISTA. —¿Todos? ¿Mi madre y mi padre? —Sí. —Oh, yo no puedo jurar eso, no, no puedo jurarlo. —Lo exijo. —No. —Dame si no los papeles y el medallón; no puedo dejarlos en tus manos sino con esta condición: voy a morir, y Dios me pedirá cuenta del mal que hubies hecho: dámelos. —Jamás! dije con una energía de que no me hubiera creído capaz. John me miró con ojos espantados. —Jura, ó dámelos, ó mi maldición. —Ay, no, no, exclamé aterrada: vuestra maldición sería la de un padre. —Pues jura. —Bien, señor: es mi desesperación eterna, pero yo lo juro. Oyendo estas palabras, el pobre John me tendió los brazos, me llevó hacia sí, y, haciendo un esfuerzo, dejó sobre mi frente su último beso. —Buena Jenny, Dios te bendiga, como te bendigo yo, que también he sido muy desgraciado. —John.... papá.... John, repetía yo sofocada por los sollozos. —No me llames John, hija mía; ni ese es mi nombre ni el tuyo Jenny.... ni Punker.... No pudo decir más. Se revolvió en el lecho y arrojó un grito de desesperación....

Y LA GRAN SEÑORA. Yo guardé el medallón y las cartas, y corrí a llamar a los pescadores. John deliraba, estaba furioso, sin que todos aquellos hombres pudieran sujetarle. De pronto se calmó: sonrió con su bondad acostumbrada, miró a todos, y se detuvo en mí, tendiendo sus manos para buscar las mías. Me acerqué y quiso estrecharlas dulcemente, pero ya no tenía fuerza para ello. Sonrió de un modo extraño, pronunció el nombre de María sin dejar de mirarme, murmuró la palabra Guipúzcoa, que luego he sabido es el nombre de una provincia española, levantó los ojos al cielo, y dijo claramente: «Oh dulce patria mía!...» No habló más, no se movió.... ¡Acababa de espirar! No existía ya aquel hombre honrado, justo, santo.... Acababa de apagarse en él la llama de la vida, y yo estaba sola en el mundo, niña de diez años, sin nadie a quien volver los ojos.... ¡Oh tú, cualquiera que seas, tú que has perdido al conde de Letoriere la historia de Jenny Punker, no extrañes hallar aquí la mancha de dos lágrimas que se han desprendido de mis ojos al sólo recuerdo de mi desesperación en aquel momento de suprema angustia! John había muerto: ¿qué sería de mí? Sin recursos, sin parientes, sin amigos que pudieran favorecerme, la mendicidad me amenazaba, la desesperación era mi solo porvenir. Entonces, caliente aún el cadáver del que

LA GRAN ARTISTA. he conocido a un mejicano que hace retratos en miniatura, de cera, casi con igual primor, con una perfección y delicadeza que no se concibe a no verlo. Me quedé absorta contemplado aquellos retratos; el de la dama, coronado por una magnífica diadema, vestida de encajes blancos, y cruzado el pecho por una banda de honor; tenía al pie estas solas letras M. A., que nunca he podido descifrar, y el del caballero una L. formada esta y aquellas de menudas perlas finas. El medallón era una verdadera alhaja de valor, pero así como John había tenido la fortuna de no deshacerse de él, ni aun en los días de más miseria; yo juré en el fondo de mi corazón que primero consentiría en morir de hambre que en desprenderme de aquella joya, de la cual no acababa a separar mis miradas, porque reconocía cierta semejanza en el retrato de la señora con aquella dama hermosa y altiva que había visto en sueños dos veces; la misma mirada dominante, el mismo orgullo de reina en el rostro, el mismo fiero desden en la ligera sonrisa que rodaba por sus labios. El caballero, por el contrario, parecía que me miraba con compasión, con amor, diríase que de su boca iban a desprenderse palabras de ternura, que iba a llamarme su hija. —¡Oh, gran Dios! exclamé besando con delirio el medallón, que inundaba de lágrimas; ¡si fueran ellos! ¡si fueran mis padres! Sí, deben serlo, el corazón me lo dice.... ¡Qué hermosa, qué dignos, qué majestuosos!

LA GRAN ARTISTA. Estas palabras, dichas bruscamente, sin prevención ninguna, fueron como un puñal para mí, y lanzando un grito de angustia caí sin conocimiento cerca del lecho del que creía mi padre.... Cuando volví en mí, me hallé rodeada de mujeres, esposas e hijas de los pescadores de las lagunas. John estaba en su lecho mirándome de hito en hito, teniendo en la mano un medallón de brillante marco de oro, y dos paquetes cerrados. —Al conocer que había recobrado el conocimiento, se dirigieron sus miradas a cuantos me estaban en nuestra misera casita. —Amigos míos, les dijo, dejadnos un momento solos: tengo que hablar con Jenny; pero donadme, y volved pronto, si queréis despediros de mí, añado con una triste sonrisa. Todos obedecieron a estas palabras, saliendo silenciosos, profundamente afectados. John y yo quedamos solos. Yo me había acercado a la pobre cama, y él cogió mis manos entre las suyas casi heladas, y las estrechó con suavidad, ensayando a mirarme tiernamente con sus ya casi apagados ojos. —Jenny, me dijo haciendo un esfuerzo por sonreír, querida Jenny mía, voy a morir: ya has oído a Antonio; él no se equivoca nunca, y ha dicho que voy a morir. —¡Oh, no, papá, no, buen Dios! murmuré angustiada.

LA GRAN SEÑORA. Estas palabras, dichas bruscamente, sin prevención ninguna, fueron como un puñal para mí, y lanzando un grito de angustia caí sin conocimiento cerca del lecho del que creía mi padre.... Cuando volví en mí, me hallé rodeada de mujeres, esposas e hijas de los pescadores de las lagunas. John estaba en su lecho mirándome de hito en hito, teniendo en la mano un medallón de brillante marco de oro, y dos paquetes cerrados. —Al conocer que había recobrado el conocimiento, se dirigieron sus miradas a cuantos me estaban en nuestra misera casita. —Amigos míos, les dijo, dejadnos un momento solos: tengo que hablar con Jenny; pero donadme, y volved pronto, si queréis despediros de mí, añado con una triste sonrisa. Todos obedecieron a estas palabras, saliendo silenciosos, profundamente afectados. John y yo quedamos solos. Yo me había acercado a la pobre cama, y él cogió mis manos entre las suyas casi heladas, y las estrechó con suavidad, ensayando a mirarme tiernamente con sus ya casi apagados ojos. —Jenny, me dijo haciendo un esfuerzo por sonreír, querida Jenny mía, voy a morir: ya has oído a Antonio; él no se equivoca nunca, y ha dicho que voy a morir. —¡Oh, no, papá, no, buen Dios! murmuré angustiada.

Ni los Fernandez de Alicante, ni los Mochales de Zaragoza van a ganar en número a los Rius de Tarragona.

Los diputados se presentarán en el Congreso como los jinetas en los cirios, por familias; y lo mismo que se dice hoy trabaja en Price la familia Kennel, se dirá: hoy habla en las Cortes la familia Mochales.

El Sr. Martos ha retirado su candidatura del distrito de Ronda.

A pesar del dolo que el Sr. ministro de Estado profesa a R. Ros porque no le dejó hacer alarde de su palabrera en una sesión célebre, no ha tenido valor para luchar con aquel distinguido hombre público.

Con el Sr. Martos son ya diez ó doce los candidatos radicales que se han propuesto y retirado por Ronda contra el Sr. Rios Rosas.

Desde Perez de Guzman á Martos, toda la escala del radicalismo se ha recorrido en aquel distrito.

Una lista de cincuenta candidatos republicanos para la diputación pública hoy **La Igualdad**.

El colega asegura que los que publican son nada más que los generalmente conocidos, pero que pasan de no-cinco los que se presentan á disputar el triunfo electoral á los amigos del Gobierno.

Estos números deben hacer saltar á D. Manuel.

¡Pobres radicales!

Desgraciado artículo 33 de la Constitución!

**La Prensa** ha vuelto á reaparecer.

La suspensión que tanto regocijaba á ciertos periódicos y sobre la que han hecho tan chistosa comentario ha durado solo dos días.

Buen chasco se han llevado los que auguraban fundados en la desaparición de nuestro apreciable colega, la muerte de toda la prensa constitucional.

Felicitemos á **La Prensa** por su pronta reaparición.

Tiene noticia el Gobierno de los escandalosos hechos ocurridos en la diputación provincial de Alicante. Pues son bastante graves, según la relación que de ellos hace un periódico de la población.

Según este, después de la suspensión de la comisión permanente de dicha corporación y de haber nombrado de real orden, y por tanto á gusto del Gobierno, ocho señores diputados, se pasó á que la diputación nombrase una nueva comisión. Llegado el acto, invadió el local de sesiones un número de personas que ya se presumió que no llevaban buen fin, porque se decía que habían sido convocadas para impedir que se llegase á un acuerdo. En efecto, comenzó el acto, y al llegar á la votación, resonaron dos ó tres voces extemporáneas con objeto de impedir que se verificase la elección.

El presidente, que lo era el gobernador señor Lecama, llamó al orden; volvieron á oírse las voces, y al ser oído por el gobernador, se levantó y salió de la sala, pero los curiosos, que no obedecieron, volvieron á pronunciar otras cuatro ó cinco voces de **¡fuera! ¡fuera!** señal convenida al parecer, porque el señor gobernador, á pesar de que solo faltaba el escrutinio, y por más que las voces que resonaron no fuesen más alarmantes que las primeras, suspendió la sesión, su pretexto de que temía se alterase el orden público.

He aquí ahora dos de los párrafos del colega alicantino, que resuman y ponen de manifiesto el asunto en cuestión:

«De modo que si no se hubiese dicho de público antes de abrirse la sesión, que se había resuelto no consentir de ninguna manera que se nombrase la nueva comisión provincial, no hubiéramos comprendido la melancolía del Sr. Lecama.»

«Los radicales de esta provincia necesitaban para terciar en las próximas elecciones, dominar en absoluto en la diputación provincial, no pasando de media docena el número de diputados con que contaban, empezaron por suspender la comisión provincial y nombrar otra de real orden, después de haber, también, vulnerado la ley, ocho diputados elegidos entre republicanos, radicales y alfonsinos, pero viendo que á pesar de esto todavía estaban en minoría, resolvieron no asistir á la sesión para que fueron convocados, y que tenía por objeto legalizar la existencia de la comisión provincial con el propósito de que no se reuniese número suficiente; y por último, resueltos á impedir á todo trance el nombramiento de dicha comisión, prepararon de antemano un motin simulado que estalló de una manera risible, en el momento en que se vieron depositados en la urna 22 sufragios; pero por risible que fuese el amanerado motin, el señor gobernador lo consideró como suficiente causa para suspender la sesión y aplazar la nueva convocatoria hasta... las kalendas griegas.»

«Es decir, que los radicales podrán seguir despachándose á su gusto en los preparativos electorales, hasta... las kalendas griegas.»

«Estos son los medios que ponen en juego los radicales para salir triunfantes en las elecciones.»

**El Constitucional** de Sevilla ha sido denunciado por tercera vez. Hé aquí los términos en que da cuenta de este nuevo pernacé:

«Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros colegas que están en marcha tres denuncias contra los redactores de **El Constitucional**.

La seguridad de haber dicho verdad y de ser absueltos en su día, no les evita las molestias y sinsabores de tales procedimientos.

La voz de este periódico quiere apagarla el gobernador con denuncias, no es ese el camino. Esta es la doctrina radical en práctica, en teoría será otra cosa.»

¡Viva la libertad de imprenta!

El Sr. Alonso Martínez ha retirado su candidatura para la diputación por el distrito de Castroguz.

Los abusos y las tropelías del Gobierno en aquel distrito han dado lugar á esta determinación del Sr. Alonso Martínez.

¿Qué hombres importantes habrá en el futuro Congreso?

Los partes telegráficos del general Baldrich sobre las operaciones de su ejército llegan á Madrid al mismo tiempo que el correo.

¿Es que el célebre general, no solamente permanece en la inacción, sino que ignora también lo que sus tropas hacen?

D. Gabriel acabará por ser más célebre que Melike.

La **Lucha** de Gerona ha oído decir que se le quiere encausar por parte de los radicales.

Y lo llevarán á cabo, pero adelante unos y otros, que la voz de la razón y la verdad se abrirá paso por en medio de todos los atropellos y amenazas.

Empleados, á defenderse.

Según un periódico cimbro han salido órdenes de algún centro oficial dirigidas á agentes subalternos recomenándoles que voten candidaturas de oposición.

El que la ha expedido ó recibido es el denunciador.

Peñinos en nombre de la moralidad radical ofendida que se desituya al chusma disfrazado que así hace traición á la buena causa.

En los baños de Bilbao se ha dado el toque de fagina, y los bañistas se han dispersado.

Entre estos se contaban los individuos de la familia del Sr. Martos, que se hallaban en los baños de las Arenas, y que fueron delos primeros á abandonarlos por consejo del gobernador de la provincia.

La causa de tan prudente dispersion parece que es el temor de un próximo levantamiento carlista.

A pesar de todo esto la **Gaceta** nos anuncia que no ocurre novedad en la Península.

Más vale así!

Después de varias rectificaciones para desmentirlo, resulta ser cierto el hecho de haberse declarado, de reemplazo á 28 oficiales del regimiento de Mallorca, y según noticias ha sido á consecuencia de una protesta que formularon contra la orden del ministro de la Guerra cambiando de jefe al cuerpo indicado.

A este paso el ejército quedará sin oficiales dentro de unos días, lo cual vendrá perfectamente á los sargentos de San Quintín.

Damos mil gracias á nuestro apreciable colega **La Tribuna**, que satisface completamente nuestra curiosidad en las siguientes líneas:

«Satisfaciendo los deseos de nuestro estimado colega LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA para que le digamos á qué puntos negros de los que circulan en la órbita del actual ministro de Marina nos hemos referido en nuestro sueldo de antea, vamos á contestarle ligeramente; y al hacer esto, no haremos solo por el deber de cortesía á que estamos obligados, sino también por el placer que nos proporciona el ver que nuestros amigos, identificando con nosotros, nos acompañan en el buen camino de la luz.»

Comprenderá nuestro apreciable colega que el oficial de marina que ha hecho como Sr. Beranger, su carrera de subalterno en las aguas del Ríbio, bajo la protección de ciertos personajes de infamada recordación, y al haber delatado que habitaba don Isabel de Borbon, en donde tenía una hermana á su servicio, no podía ser de otro modo que la sombra de puntos negros.

El que, como el Sr. Beranger, llegó á ser jefe en marina navegando desde la plaza de Oriente á la Castellana, haciendo sus arribadas á la calle de la Greda, Lope de Vega y otras por el estilo, mientras compañeros más antiguos, y á quien postergaba, lo hacían en alta mar y algunos se burlaban, es claro que dicho señor se situaba sobre puntos negros.

Si, como jefe de la armada, se le dio á mandar algún buque y se dedicó más á perseguir á aquellos que por solo ser hijos de liberales no eran de su agrado, que á las fatigas de su deber, sobre su conciencia deben estar grabados los puntos negros que acompañaron á los informes reservados de aquellos jóvenes perseguidos.

En la última dominación del ministro Brabo-Belda, al Sr. Beranger se le sostuvo muchos años en Inglaterra con un pingüe sueldo, sin otra obligación que pasearse, para que en su día tomase el mando de una fragata que debía conservar. Y de tan tan consecuencias, mereció á la Marina de agua dulce, que habiendo sacado de pronto sus hehores todo cuanto podía esperar, cambió de pronto su oscura casaca por la más clara que esperaba bajo la protección del malogrado general Prim, á quien hizo la corte, estacionando un punto negro sobre el nombre de cada uno de los que le habían favorecido, y haciéndose liberal desde aquel momento, con la esperanza de cambiar sus mal adquiridos galones por una faja.

Para concluir y no hacer más pesada nuestra contestación, nos bastará decir que el Sr. Beranger con su último protector adquirió graves compromisos, merced á la influencia y al peso de tales puntos negros que han asimismo de sensiblemente á todo el que viste el honoroso uniforme de la armada. Y tanto más, cuanto que no habiendo cumplido con ellos, se apropió servicios que nunca pudo prestar, y con tan negra conducta se colocó en la escala de los alimentos de marina en un lugar del cual debió haberle despedido el cuerpo general de la Armada.

«Deputado más tarde, como todo el mundo sabe, fue ministro del ramo, con indignación de gran parte del ejército general de la Armada; y siendo otra vez, por desgracia, en la actualidad, de tales y tales puntos negros se rodea, que bastan para la formación de la circunferencia que se refiere nuestro apreciable colega LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA, á quien tenemos la satisfacción de contestar.»

Curiosa es, en verdad, la biografía del señor Beranger.

No se llevará mucho de la de sus demás colegas de Gabinete.

EXTRANJERO.

PARIS 21.—El «Diario Oficial» publica un decreto modificando el reglamento militar con objeto de asegurar el ejercicio de la libertad religiosa de los militares, é imponiendo castigos más severos que en las ordenanzas anteriores á los que cometan cualquier falta contra la disciplina.

ROMA 21.—Desmentidos los rumores de que el barón de Ricasoli vaya al extranjero con una misión especial del rey Víctor Manuel.

VERSALES 21.—Se cree que el Sr. Thiers prolongará su permanencia en Trouville hasta mediados de setiembre.

Según noticias de Alsacia, los prusianos prestan gran actividad los trabajos de defensa en las plazas fronterizas.

Algunas fuerzas alemanas han salido con dirección á los campos de Chalons para tomar parte en los ejercicios militares.

Las correspondencias y los periódicos de Inglaterra nos permiten ya apreciar con algunos antecedentes los graves sucesos que todavía continúan en Belfast y en otras localidades de Irlanda. El 12 de julio y el 12 de Agosto, aniversario de la derrota de los católicos irlandeses por los protestantes, han suministrado con harta repetición ocasiones para las luchas fratricidas de aquellos dos partidos fanáticos. Los protestantes los celebran con procesiones que son verdaderamente un ultraje para los vencidos, y mucho más en el estado de exasperación en que se encuentran los ánimos por las contiendas políticas. Nuestros lectores recordarán que la procesion protestante fue atacada el año pasado por los irlandeses católicos de Nueva-York; y originó una lucha sangrienta.

En general, las autoridades inglesas se mostraban en tales casos favorables á los orangistas. Este año esperaban evitar conflictos permaneciendo en una estricta neutralidad. La **Working men's Defence Association** (católica) secundó vivamente esas intenciones de la autoridad.

Así, el día 12 de agosto, aniversario de la liberación de Derry, sitiada por Jacobo II, la **Apprentice Boys Association** (protestante) pudo celebrar sin obstáculo su manifestación. Creyese que se había restablecido la tranquilidad en los espíritus. Error completo.

Al concluir la misa mayor en las iglesias de Belfast el día de la Asunción, se formaron procesiones de católicos que llevaban todos en el sombrero una cinta verde. Delante iban hombres con banderas y estandartes cubiertos de inscripciones en favor del **Home Rule** ó autonomía de Irlanda y coronados con la lira del antiguo escudo irlandés. De esta manera mezclaban la política con la religion. A pe-

sar de las advertencias pacíficas que habían publicado las asociaciones protestantes, estos (al decir del **Times**) atacaron á los católicos.

Pronto se generalizó la refriega en casi todas las calles de Belfast, y cuando la policía quiso intervenir para separar á los combatientes, fué recibida á tiros y á pedradas.

Desde entonces la lucha era casi continua y cada vez más encarnizada. Aunque la policía ocupó las calles y empezó á llegar tropas, en la noche del sábado hubo cinco muertos, diez y siete heridos recogidos en el hospital y cincuenta en las casas particulares. La tropa ha tenido que intervenir primero á la bayoneta calada, y según los últimos despachos, haciendo fuego contra los revoltosos.

Las últimas noticias que recibimos de Méjico por la vía de Nueva-York, nos obligan á rectificar la que habíamos dado de que Lerdo de Tejada iba recogiendo sin grandes obstáculos la sucesion política del presidente Juárez.

Según despachos de Monterey, el general Rocha se prepara para atacar con todas sus fuerzas á Treviño y Quiroga, los cuales no quieren reconocer á Lerdo de Tejada, y proclaman á Porfirio Díaz presidente. Los revolucionarios conservan aún á Tula en Tamaulipas y exigen grandes cantidades de dinero.

Posteriormente se decía que Treviño acepta la amnistía, con tal que el Gobierno deponga á Garza Ayala y se haga responsable de sus actos.

Rocha tiene 7.000 hombres en Monterey y 2.000 en el Saltillo.

Pedro Valdés, comandante del ejército mejicano, cruzó hoy el Rio Grande con gente armada, y capturó á Abraham Gonzalez en su rancho, situado en Eagle Pass, Tejas.

Valdés llevó á Gonzalez preso para Méjico, llevando además algunos caballos que había en el rancho.

NOTICIAS.

Según los partes de la **Gaceta** referentes al viaje de Su Majestad el rey, ayer llegó á Santander á las cuatro de la tarde, no habiendo podido desembarcar en el muelle, por la circunstancia de hallarse atravesado en la entrada del mismo el vapor correo francés, teniendo que verificar en el Sardinero.

Los que se refieren al movimiento carlista anuncian que no ha ocurrido novedad notable durante las últimas 24 horas.

Por el ministerio se han expedido cuatro reales decretos: por el primero se promueve al empleo de brigadier al coronel de estado mayor del ejército D. José Rubi y Percheña, por los importantes servicios que prestó como jefe de estado mayor de la capitania de general de Filipinas durante la insurrección de Cavite; por el segundo decreto se releva del cargo de gobernador militar del Castillo de Monjuich de Barcelona, al brigadier D. Juan Garrido y Serra; por el tercero se nombra para este puesto al brigadier don Fulgencio Gavilá y Sala; y por el cuarto se nombra oficial de la clase de terceros supernumerario del ministerio de la Guerra, á D. Eustaquio Alonso y Palacios.

Por el Gobierno se ha expedido la siguiente real orden: «Los artículos 17 y 18 de la ley electoral tienen por objeto: el primero facultar á cada elector, el medio de acreditar en el acto de la votación su derecho para efectuarlo, y el segundo el de que figuren en los libros talariorios las personas que lo hayan adquirido nuevamente, excluyendo los que lo hubieren perdido.»

Y considerando que la elección de diputados á Cortés debe celebrarse en los días 24, 25, 26 y 27 del actual, y la de diputados provinciales en 10, 11, 12 y 13 de Setiembre próximo.

Considerando que es sumamente corto el espacio de tiempo que media entre una y otra, así como que las alteraciones del censo en el mismo período han de ser desatendibles por su escaso número.

Considerando que no hay razón ni términos hábiles para que se haga respecto á la última elección, que debe tener lugar la renovación de libros talariorios y consecuentemente nueva repartición de cedulas electorales;

S. M. el rey se ha servido disponer:

1.º Que para acreditar el derecho de los ciudadanos en la próxima elección de diputados provinciales, quedará servido de las mismas cedulas electorales que se han expedido para la de diputados á Cortés, que han de verificarse en este mes, utilizándolas en ambas operaciones, sin que sea obstáculo para la segunda los sellos ó señales que indiquen haberse empleado en la primera.

2.º Que esta resolución se inserte inmediatamente en la **Gaceta** y **Boletines oficiales** de las provincias para su conveniente publicación.

De orden de S. M. lo digo á V. S. para su conocimiento y más puntual observancia. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 22 de agosto de 1872.—Ruiz Zorrilla.—Senor gobernador de la provincia de...»

Según parte del alcalde de Robledo (Zamora), en el pueblo de Valdespino se presentó á las cinco de la mañana de ayer una partida carlista compuesta de nueve hombres mandada por un tal Bernardino Carreras licenciado de presidio pidiendo raciones que le dieron.

El comandante de la Guardia civil de la Puebla de Sanabria salió en su persecución con la fuerza de su mando.

Las facciones de Cataluña, que há pocos días se nos daban como estinguidas han vuelto á recobrar su actividad y se presentan en algún punto amenazadoras. En la provincia de Asturias han aumentado tambien: en Benavista, Palencia, se ha levantado otra de 20 á 30 hombres. A propósito de las partidas de la provincia de Oviedo, **El Eco de Asturias** dice con referencia á una carta de Lauro, que la partida Valdés había penetrado una vez más en Laviana, de donde hubieron de salir particulares comprometiéndose, y que esta partida que en 1.º de mayo contaba 30 carlistas tiene gran actividad en el momento presente, en cuya que pudiera impedir ó dificultar las elecciones en aquel distrito.

En **El Ampurdanes**, periódico de Figueras, encontramos asimismo las noticias siguientes:

«Las partidas carlistas de Derra y Barraco siguen paseándose impunemente y haciendo daños de los pueblos que les acomoda. La otra noche estuvieron en Sarriena, y de la Muga y obligaron al ayuntamiento á entregarles 60 duros á cuenta del primer plazo de la contribucion, llevándose por fin á un vecino de aquel pueblo, que se negó á satisfacer la parte que le correspondía.»

Anteayer á las nueve entraron en Tarabusa y pidieron los cuartos al ayuntamiento como lo habían hecho en San Lorenzo.

«El jueves á las diez de la noche entró en esta villa una pequeña columna del batallón de Toledo al mando del coronel Sr. Escardón; se alojó en las casas, y al día siguiente subió al castillo. Se dijo que había venido á relevar á la fuerza que guarnecía la plaza; en efecto, á eso de las nueve de la mañana vimos salir por la carretera de Besalú otra columna compuesta de la guarnición del castillo, y los que entraron el jueves se han quedado aquí.»

«Ayer mañana salieron para Gerona dos compañías de infantería y la brigada de artillería de montaña que hace algunos días estaba en esta villa.»

**El Panadés** del 18 narra tambien en los siguientes términos un hecho que desearíamos no ver confirmado y que es digno de aprobación.

«Una partida carlista, compuesta de 13 individuos, al anochecer de la víspera, y en el punto denominado Font de Llitars, correspondiente al término municipal de Santa María de Fontrubi, en este partido, dió muerte al jefe de la misma fuerza, que se titulaba capitán, así como tambien á su asistente. La primera de estas infelices víctimas, sacrificadas al inhumano furor de los partidos políticos, se llamaba Jaime Just y Jiménez, y estaba domiciliado en el referido pueblo, siendo algo conocido en esta villa por haber estado preso hace dos años en el cárcel pública de la misma, á consecuencia de los procedimientos que contra el mismo se seguían en el momento, y además por ser el colono de las tierras de un propietario de aca.»

«Jaime Just, á pesar de estar herido de toda gravedad, y contentándose con las manos los intestinos, que le colgaban fuera del vientre, se dirigió hácia la casa rectoral de Fontrubi, distante cerca de media hora del lugar del sangriento suceso, en donde pudo otorgar su última voluntad y recibir los Santos Sacramentos, falleciendo á la una de la madrugada.»

El asistente se llamaba Roig, según unos, y según otros

Patrol, y era tambien de oficio labrador y vecino de Castellefós; aunque como su desgraciado compañero ó jefe, era natural de Castellví de la Marca.

Según el rumor público que tiene más visos de fundamento, las dos mentadas muertes fueron debidas á una cuestión de dinero, junto con la sospecha de una verdadera ó supuesta traición.»

**El Cronista** de Nueva-York recibido ayer contiene los telegramas que le han sido dirigidos de Cuba, y que á continuación insertamos:

«HABANA 2 de agosto, via Cayo-Hueso, 4 de agosto.—El vapor español **Tornado** ha ido á Omoa, republica de Honduras, para proteger los intereses de los españoles allí residentes.»

Durante la última quincena de julio fueron muertos 102 rebeldes, capturados 36 y se presentaron 1.300 personas. Los esvanos tuvieron dos muertos y 13 heridos.

**La Gaceta** dice que las fuerzas reunidas de Magin Diaz, Villamil é Ignacio Agramonte, dispersaron cerca de Guaymaro 50 soldados del Rey, que habían ido en busca de ganado, hiriendo á un subteniente. Los españoles supieron que las mismas fuerzas trataban de capturar un convoy. Reforzada la guardia con fuerzas del 20 de la Reina y una columna volante, los efectos llegaron á su destino sin novedad. Después se separaron las fuerzas, y entonces los rebeldes atacaron la columna volante, dispersándola y matando al capitán. El 26 llegaron á Cascorro dos oficiales con 40 hombres de la misma y otro con otros 40 á San Miguel.

La semana que viene principiará á publicarse aquí un periódico radical que se titulará **El Tribuna**. Varios españoles de educación literaria ofrecieron sus servicios, como redactores.

La jurisdicción de Sanil-Sábrima ha sido incorporada al departamento de las Cinco Villas.

Ha sido muerto cerca de Moron el capitán rebelde Francisco Pabon, negro. El hijo de Vicente García ha llegado aquí preso.

**La Constancia** opina que la dirección del Casino no debe componerse solamente de hombres ricos; cree que los inteligentes de todas clases deben ser admitidos en ella.

El periódico de Guantánamo se queja de la escasez de provisiones.

El capitán general de Puerto-Rico dá las gracias á tres hacendados de la isla por haber libertado á sus esclavos.»

Sobre la ocupación del **Pioneer** por los Estados Unidos, nos dice **El Cronista** de Nueva-York recibido ayer:

«Este oficio se publicó aquí hace tres días lo siguiente: «New-York.—Rhode Island 3 de agosto.—Hoy las dos de la tarde el marshal de los Estados Unidos y el capitán David Ritchie del buque del resguardo **Mocasin**, fueron á bordo del **Pioneer** y se hicieron cargo del buque, en virtud de orden del presidente que lo dispone así por la violación de las leyes de neutralidad. El teniente T. B. Chaveau, que mandaba el buque, diciendo obrar por órdenes de la llamada republica cubana, pidió la autorización del marshal, que este le lo dio. Preguntó dicho teniente al capitán Ritchie si reconocía tal autoridad, respondiéndosele en la afirmativa.»

Entonces el teniente Chaveau protestó en nombre de la republica cubana contra el apresamiento y detención del **Pioneer** por el presidente de los Estados Unidos, informando al marshal que se reconocía el poder del presidente, dispuso un cañonazo, arrojó al mar su espada y clavó al palo su bandera. Acto continuo pidió un bote del **Mocasin** al capitán Ritchie, y con sus oficiales y tripulación se embarcó en él, abandonando el **Pioneer**.

El buque ha quedado custodiado por la gente del marshal, continuando el **Mocasin** guardándolo hasta que este en dique, donde será desmantelado. Descargó la artillería y una granada.

Los oficiales cubanos del **Pioneer** visitaron á los oficiales del **Mocasin** para dárles las gracias por el amable tratamiento que les habían dispensado, é indicaron tambien que los oficiales del buque del resguardo debían estar contentos por verse libres del penoso servicio de ejercer una vigilancia continua de día y de noche, esperando que pronto saldrían otra vez á la costa en busca de nuevas aventuras.

El caso se verá en los tribunales de Providencia el 28 de agosto.»

Los oficiales que han muerto á bordo de la fragata **Amancia**, han sido dos, cuyos nombres no publicamos hoy por razones fáciles de comprender.

Parece que se va á llevar á efecto un importante arreglo en la organización y personal de las inspecciones de ferro-carriles, haciendo notables variaciones en el último y alterando la residencia en las líneas respecto á la primera.

Anteayer habia un periódico de una nueva clasificación de billetes de 4.000 rs. En efecto, esto se dice, y aún se cuentan pormenores, de que no puede hablarse sin dolo seguro.

El vapor correo francés **Panamá** que con destino á San Thomas, Haití y Veracruz entró anteayer á las seis y media de la tarde en el puerto de Santander, conduciendo 90 pasajeros, se ha ido á pique anteayer á las once estando fondeado en la embocadura del puerto.

Según noticias recibidas á las nueve menos cuarto se notó que el buque había tocado en el departamento del centro ó sea en el de la colocación de la máquina. Para salvarlo se quiso dar para abante, pero el barco se atravesó y arrojándose una vía de agua, esta apagó los hornos é imposibilitó todo movimiento.

Por disposición del comandante de marina y el práctico mayor se ha procedido á la descarga. Todas las autoridades han acudido desde el primer momento al lugar del siniestro.

Los pasajeros, tripulación, correspondencia y equipajes se han salvado.

Mientras no suba la marea no puede saberse si el buque podrá sacarse á flote, si bien se cree por los inteligentes que no será fácil salvarlo, por no existir en el puerto material al efecto.

La Audiencia de este territorio ha devuelto al juez que entiende en la causa del asesinato del general Prim, resuelto ya, el incidente promovido sobre la prisión del duque de Montpensier.

Ignoramos el resultado de la audiencia, porque los límites se han llevado con gran reserva, por estar la causa en sumario.

El martes intentaron escaparse de la cárcel de Barcelona varios presos, que fueron sorprendidos cuando estaban próximos á realizar su proyecto.

Es la cuarta vez que lo intentan en un mes.

Se ha acordado por el regimiento del Señorío de Vizcaya, la próxima convocatoria al país para la celebración de juntas generales ordinarias en Guernica, cuya reunion práctica está señalada para los primeros días del mes próximo.

Escríben de Málaga que el domingo por la noche, á consecuencia de la neblina, embarrancó entre el segundo y tercer canal el vapor **Eleanor**, que se dirigió á aquel puerto procedente del Norte. Inmediatamente se dispuso á salir en su auxilio el vapor **Carpio**.

siempre le ha favorecido, y parece formarán parte de la misma la simpática senora Peria, y el conocido tenor cómico Sr. Cirreller.

En el local se están haciendo grandes é importantes mejoras, decorándolo nuevamente y construyéndose espaciosas y cómodas butacas, un gran telon de boca, debili á pincel de D. Hilario Perez, pintor escenógrafo, y multitud de vistosas decoraciones.

No vaciamos en asegurar que el público corresponderá á los grandes esfuerzos que hace la empresa, si esta por su parte completa la compañía con reputados artistas y sabe escoger obras que merezcan su aceptación.

Cuando por primera vez se inventaron los cuecellos de papel, llamó esto en alto grado la atención de Europa y América. Ahora se habla mucho en Inglaterra de un nuevo invento, que será muy bien acogido por la clase pobre de todos los países. Es el caso que un señor inglés ha conseguido sacar de la lana, seda, cáñamo, algodón y hilo una clase de papel un duro, que se adapta á hacer de pantalones, camisas, manteos, y frazadas. El invento no era conocido en los mercados europeos y americanos, pero en la China y en el Japon se conocía ya, puesto que en esos países se vende una levita de papel en diez centavos; y un traje completo de pantalón, chaleco y levita, en veinticinco centavos.

Merece consignarse un acto de honradéz que noches pasadas tuvo lugar en el salón de entradas al ferrocarril del Mediodía, un caballero que se dirigió á la estación se dio cuenta en el coche de plaza núm. 275 una cartera de viaje que contenía bastantes intereses en metales y papeles de consideración; cuando el viajero la buscaba con la ansiedad que se deja presumir, sin otro remedio que suspender su viaje, y contándole perdida, se le presentó Antonio Alvarez, conductor del carruaje, que tiene el punto en la calle del Arenal, entregándole la cartera intacta, no obstante que estaba abierta y que ya lejos de la estación halló en el coche. El cochero se negaba á recibir gratificación alguna por un acto tan meritorio y tan raro en estos tiempos.

Acahá de ser instalado en el Museo Británico un enorme trozo de una columna del templo de Diana en Efeso, el fragmento más grande de ese monumento que hasta ahora ha llegado á Inglaterra. Fueron menester diez caballos para trasportarlo al Museo.

Escríben de Córdoba:

«Nos han referido que anteayer se casó un joven en la calle de la Binda, parroquia de San Lorenzo, y por la noche, cuando el matrimonio se estaba acostando, varios jóvenes que habían estado en la boda, le pidieron una guitarra que aquel hombre tenía, y al salir el esposo para contestar lo hirieron gravemente, en términos que se cree muy difícil la cura.

Un rasgo de civilización.

El suceso del fin del mundo ha ocasionado algunas vicisitudes en el extranjero. En un pueblo del Tirol, por ejemplo, el mismo día en que debía verificarse el choque de la tierra con el cometa, se desplomaron unas docenas de casas. Este accidente infundió la alarma en todos los alrededores. Y el caso no era para menos.

Algunos peregrinos recorrian el país desde el día 5 de agosto anunciando y describiendo el fin del mundo con una danza general de todos los cometas, la aparición del diablo, una música infernal de trompetas, y terminando estos relatos con una verdadera considerable de rosarios, imágenes, canciones, etc., etc.

Como las

